



---

## THE DEVELOPMENT OF IMPORT SUBSTITUTION OF AGROINDUSTRIAL PRODUCTS IN BELGOROD REGION

---

**Voronova A.V.**

Scientific supervisor Shalygina N.P.

Belgorod, Russia

---

### Article info

---

*Article history:*

Received 27 April 2017

Revised 5 May 2017

Accepted 12 May 2017

Available online

---

**Keywords:**

**Import substitution,  
agroindustrial, pro-  
duction,  
products**

### A b s t r a c t

---

The current stage of development of world economic relations is characterized as a complex process of socio-economic interaction of participants of the world economy in conditions of globalization. Unfortunately, the currently active instrument of regulation of economic relations in the global market are stringent economic restrictions (sanctions), which in turn contrary to all the rules and customs of international trade. The current stage of development of world economic relations is characterized as a complex process of socio-economic interaction of participants of the world economy in conditions of globalization. Unfortunately, the currently active instrument of regulation of economic relations in the global market are stringent economic restrictions (sanctions), which in turn contrary to all the rules and customs of international trade.

---

## РАЗВИТИЕ ПРОЦЕССА ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ ПРОДУКЦИИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА В БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

---

**Воронова А. В.**

Н. рук. Н.П. Шалыгина

г. Белгород, Россия

---

### АННОТАЦИЯ

---

Современный этап развития мирохозяйственных связей характеризуется как сложный процесс социально-экономического взаимодействия участников мировой экономики в

условиях глобализации. К сожалению, в настоящее время активным инструментом регулирования экономических отношений на мировом рынке сотрудничества стали жесткие экономические ограничения (санкции), которые в свою очередь противоречат всем устоявшимся правилам и обычаям международной торговли.

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** импортозамещение, агропромышленный, производство, продукция

## 1. ВВЕДЕНИЕ

Современный этап развития мирохозяйственных связей характеризуется как сложный процесс социально-экономического взаимодействия участников мировой экономики в условиях глобализации. К сожалению, в настоящее время активным инструментом регулирования экономических отношений на мировом рынке сотрудничества стали жесткие экономические ограничения (санкции), которые в свою очередь противоречат всем устоявшимся правилам и обычаям международной торговли. В сложившихся условиях действия международных санкций значительно изменилась практика внешней торговли государств, попавших под их действие. В частности, Российская Федерация практически кардинально пересмотрела свои принципы ведения международной торговли: если до событий

2014 года был взят курс на глобализацию и углубление международной интеграции, то уже в 2015 году, приоритетным направлением становится импортозамещение во всех производственно-экономических сферах страны и введение ответных экономических ограничений.

## 2. РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЯ

В сфере последних событий как никогда раньше становится актуальным вопрос о повышении самообеспеченности страны во всех отношениях. Поэтому возрастает роль каждого субъекта как источника добычи, переработки имеющихся ресурсов и производства конечного продукта.

На рисунке 1 представлена доля Белгородской области в общероссийском производстве пищевой продукции.



**Рис.1** Доля Белгородской области в общероссийском производстве пищевой продукции

Стоит отметить, что за последние несколько лет Белгородская область достигла определенных результатов как в социально-экономическом развитии региона, так и в развитии процессе импортозамещения, этим и объясняются столь высокая роль региона в экономике страны.

Динамика макроэкономических показателей Белгородской области, представленная в таблице 1, ещё раз позволяет отметить наращивание потенциала области, как крупного производителя пищевой промышленности.

**Таблица 1** Динамика макроэкономических показателей Белгородской области

в 2013-2015гг.

Наименование показателя	2013	2014	2015	Темп роста, в %	
	5	6	7	2014/2013	2015/2014
ВРП в млрд.руб (в сопоставимых ценах)	69,0	9,6	86,3	108,9	110,8
Объем производства <sup>1</sup> , тыс. тонн	826,2	83,1	257,5	109,1	105,7
Объем потребления, тыс. тонн	83,8	5,8	65,8	99,1	98,9

Источник: составлено автором по материалам [1], [2]

<sup>1</sup> Объем производства основных продуктов питания, тыс. тонн

Сегодня Белгородская область в соответствии с научно обоснованными нормами, помимо 1,5 млн белгородцев, обеспечивает свининой – 36 млн человек, мясом птицы – более 19 млн человек, растительным маслом – свыше 28 млн человек, сахаром – более 11,5 млн человек, овощами – от полумиллиона до трех миллионов человек.

При этом на ближайшую перспективу региональному агропромышленному комплексу поставлена новая масштабная цель – обеспечить качественными продуктами питания не менее 10 млн человек и довести объем производства и переработки сельскохозяйственной продукции до 1 трлн рублей, то есть фактически удвоить сегодняшние объемы.

До 2020 года в области будут реализованы более 70 перспективных проектов, направленных на импортозамещение, общей стоимостью порядка 100 млрд рублей. Это как традиционные для региона проекты по производству и переработке мяса и молока, так и сравнительно новые, получившие перспективу в последние годы: выращивание овощей закрытого грунта, плодов и ягод, развитие селекции и семеноводства, производство продуктов микробиологического синтеза и ветеринарных препаратов.

Непрерывное взаимодействие в исследовательской сфере и опытно-технологическом развитии крупных аграрных холдинговых предприятий с ве-

дущими научными учреждениями при неизменной государственной поддержке позволит добиться поставленных целей в столь же короткие сроки, как и те, что были поставлены Приоритетным национальным проектом и Доктриной продовольственной безопасности.

Заметим, что Белгородская область оказалась не просто готова к возникшей экономической угрозе, но и может претендовать на роль лидера в некоторых секторах федерального рынка.

Достижение столь значительных результатов стало возможным благодаря тому, что белгородские предприниматели при активной поддержке местных властей построили работу своих компаний так, чтобы компании работали не только на область, но и не были статистами на национальном уровне. Таким образом выделились два основных фактора определивших успех животноводческих комплексов в регионе: постоянное наращивание объёмов производства и вход на не профильные для себя рынки – плодоводство, аквакультура, молочное животноводство и другие.

Огромный вклад в развитие производственного потенциала области вносит правительство. Так, уже на протяжении нескольких лет активно реализуются мероприятия по развитию региона, создаются новые и корректируются уже реализующиеся государственные программы.

**Таблица 2 Основные государственные программы, реализуемые на территории Белгородской области в рамках процесса импортозамещения**

Название программы	Сроки реализации
«Развитие экономического потенциала и формирование благоприятного предпринимательского климата в Белгородской области»	2014-2020 гг.
— «Развитие сельского хозяйства и рыбоводства в Белгородской области» и подпрограммы — «Развитие овощеводства открытого и защищенного грунта и семенного картофелеводства», — <a href="#">«Развитие молочного скотоводства»</a> , — «Поддержка племенного дела, селекции и семеноводства»,	2014-2020гг.

— «Развитие оптово-распределительных центров и инфраструктуры системы социального питания».	
Стратегия развития торговли в Белгородской области	2015-2016 годы, 2015-2020 годы
Постановление Правительства области об утверждении порядка предоставления субсидий за счёт бюджетных средств сельскохозяйственным товаропроизводителям и российским организациям на возмещение части прямых понесенных затрат на создание и модернизацию объектов агропромышленного комплекса.	2015-2020 годы
План мероприятий, направленных на стимулирование предприятий к использованию интеллектуальной собственности для создания новых рабочих мест и выпуска продукции, обладающей глобальной конкурентоспособностью	2014-2016 годы
Стратегия развития торговли в Белгородской области	2015-2016 годы, и до 2020 года

В марте 2015 года Губернатором области утвержден перечень инвестиционных проектов, способствующих импортозамещению, реализуемых и планируемых к реализации на территории Белгородской области на 2015-2016 годы, в который вошли около 100 инвестиционных проектов по приоритетным направлениям.

Таким образом более 75 проектов реализуются в агропромышленном комплексе Белгородской области по следующим направлениям:

- молочное животноводство,
- овощеводство защищенного грунта,
- плодовые и ягодные культуры,
- аквакультура,
- семеноводство,
- производство биодобавок,
- ветеринарных препаратов,
- компонентов для кормопроизводства.

В части внедрения научных разработок, направленных на технологическое развитие производств и импортозамещение продукции утвержден план мероприятий, направленных на стимулирование предприятий к использованию интеллектуальной собственности для создания новых рабочих мест и выпуска продукции,

обладающей глобальной конкурентоспособностью.

В рамках данного плана мероприятий размещен в открытом доступе электронный каталог научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок вузов для использования предприятиями области; в целях стимулирования создания объектов интеллектуальной собственности и их использованию в хозяйственном обороте НИУ «БелГУ» совместно с БУКЭП, БГИИК.

Для обеспечения продовольственной безопасности области посредством импортозамещения утверждена Стратегия развития торговли в Белгородской области на 2015-2016 годы и на период до 2020 года, предусматривающая мероприятия по обеспечению товаропроизводителей региона сбытом произведенной продукции, в том числе в розничной торговой сети.

Для реализации намеченных планов по импортозамещению и устойчивому развитию секторов экономики ведется работа по привлечению федеральных средств в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности». На данном этапе до-

стигнуты значительные изменения как в качестве, так и в объеме производимой продовольственной продукции. В связи с тем, что произошли значительные перемены необходимо произвести анализ показателей, характеризующих процесс импортозамещения и сделать вывод о том, как он повлиял на жизнь населения области.

Для того чтобы понять, как изменилась структура импорта Белгородской области после введения экономических санкций сравним его показатели до и после введения санкций, проанализировав данный показатель в динамике, за 2014 и 2015 год мы получили следующие результаты: в 2014 году общий объем импорта составил 3268,2 млн. долл. США, импорт продовольствия в этом году составил 725,2 млн. долл. США, что составляет 22% от общего объема импорта. Наибольшую долю в структуре импорта составляют машины, оборудование и транспортные средства (30,5%), а также металлы и изделия из них (29,7%). Стоит заметить, что ситуация с импортом в 2015 году после

введения экономических санкций кардинально изменилась. Достаточно сравнить объемы импорта этих двух лет, так в 2015 году общий объем импорта сократился на 1448,1 млн. долл. США, что на 55,7% меньше, чем в “досанкционный” 2014 год. Вместе с общим объемом изменился показатель импорта и по каждой отдельной статье, а именно импорт продовольствия в 2015 году сократился на 84,8%; продукции химической промышленности на 14%; металлов и изделий из них на 44%; машин, оборудования и транспортных средств на 25%.

Таким образом, даже не осуществляя сложных экономических расчетов можно говорить о сильном влиянии западных экономических санкций на экономику Белгородской области, а именно на объемы внешней торговли, в частности импорта.

Обратимся к таблице 2 чтобы проанализировать динамику объема производства основных продуктов питания в Белгородской области.

**Таблица 3 Объем производства пищевой продукции всеми товаропроизводителями Белгородской области за первый квартал 2016 и 2017 годов**

	Январь-март 2016	Январь-март 2017	Темп роста, в % 2017/2016
Произведено всего	404,3	421,3	104,2
Птица, тыс.тонн	202,4	216,0	106,7
Свинина, тыс.тонн	191,9	196,2	102,2
Молоко, тыс.тонн	131,8	142,1	107,8
Яйца, млн.штук	380,8	402,5	105,7

Изучив динамику показателя объема производства основных продуктов питания в первом квартале 2016 и 2017 годов, отмечаем положительную тенденцию роста. Наиболее быстрыми темпами происходит наращивание объемов производства молока (107,8% в первом квартале 2017 года); мяса птицы (106,7%) и яиц (105,7%), по

товарной позиции свинина наблюдается минимальный прирост объемов производства, в 2017 году данного продукта было произведено на 2,2% больше, чем в 2016 году.

В таблице 3 представлена динамика потребления основных продуктов питания населением Белгородской области,

сравним данные показатели с данными приведенными в таблице 2.

**Таблица 4 Потребление основных продуктов питания (на душу населения в год; килограммов) в 2016 г. и прогноз на 2017 г.**

	2016	2017	Темп прироста в % 2017/2016
Мясо и мясопродукты (в пересчете на мясо)	97	95	97,9
Молоко и молокопродукты (в пересчете на молоко)	261	260	99,6
Яйца, штук	318	311	97,8
Сахар	47	47	100
Масло растительное	13,8	13,8	100
Картофель	119	124	104,2
Овощи и продовольственные бахчевые культуры	110	111	100,9
Фрукты и ягоды	68	65	95,6
Хлебные продукты (хлеб и макаронные изделия в пересчете на муку, мука, крупа, бобовые)	139	139	100

Источник: [5].

### 3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, проведя анализ показателей, характеризующих процесс импортозамещения продовольственной продукции и некоторых показателей социального развития общества в Белгородской области можем сделать вывод о том, что Белгородская область стала одним из первых регионов России, готовых к санкциям Запада, равно как и к приоритету импортозамещения в производственном секторе. Изучив динамику импорта и объемы производства Белгородской области, мы отметили, что меры, ограничивающие экономические связи, не явились исключительно негативным фактором экономики региона, а скорее стимулировали её на прогресс. Также импортозамещение позволило не только развивать имеющиеся возможности, но и думать в инновационном смысле о создании новых производств и рынков сбыта и что не маловажно подтвердить роль области как главного

источника мясной продукции на продовольственном рынке России.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Об утверждении схемы и программы развития электроэнергетики Белгородской области на 2017-2021 годы. [Электронный ресурс]: Постановление Губернатора Белгородской обл. от 29.04.2016 N 44 // Сайт: [сайт]. – Режим доступа: <http://www.cfo-info.com/824142>
2. Белгородская область в цифрах. 2016: Крат. стат. сб./Белгородстат. - 2016. - 289 с.
3. Беспехотный, Г.В. Средства и механизмы финансирования программ импортозамещения в сельском хозяйстве [Текст] / Г.В. Беспехотный // Импортозамещение в АПК России: проблемы и перспективы: монография. – М.: ФГБНУ «Всероссийский НИИ экономики сельского хозяйства» (ФГБНУ ВНИИЭСХ), 2015. с.57-66.

4. Департамент агропромышленного комплекса и воспроизводства окружающей среды Белгородской области официальный сайт [Электронный ресурс]: Режим доступа: <http://belaprk.ru>

5. Росстат РФ официальный сайт [Электронный ресурс]: Режим доступа: <http://www.gks.ru/>